

**全国首例**

淘宝起诉差评师 “1元官司”打赢了

不给钱就给你差评！杜某等3人在电商平台滥用评价权，恶意敲诈勒索商家。受到刑事处罚后，他们又被淘宝公司诉至法院，请求赔偿经济损失1元、合理支出两万元。现代快报记者了解到，近日，海门市人民法院对这起全国首例电商平台诉差评师案作出一审判决，杜某等3人的行为损害了淘宝公司的合法民事权益，判决3人共同赔偿淘宝公司损失1元、合理支出两万元。

通讯员 张美芳 古林 现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣

被差评师勒索竟给了他“灵感”

据媒体报道，贵州男子杜某是个“90后”，初中肄业后到南通海门打工，其间还开过网店。开店时，杜某曾被职业差评师勒索过钱财。后来网店经营不善亏本，手头紧张的杜某竟“灵机一动”，想起自己被敲诈的经历，觉得这条路来钱快。

不久后，他就在网上招募合作的“下线”，很快与想做兼职的网友邱某一拍即合。两人约定由杜某找店铺，邱某负责拉人刷差评，之后再由杜某出面负责与店铺谈判。

2017年4月，杜某物色了四五家月销量过千的家纺网店，将链接等信息给

邱某，邱某再将任务派发给四到六个人。没多久，遭遇差评的商家开始拨打买家电话沟通，但无人接听。商家只得给买家发送信息。此后，邱某手下的几个差评师按照约定将杜某的微信号发给商家。

当商家联系上杜某后，杜某要求商家给他转账，以撤销差评。每次勒索到钱，他都按照100元至200元一个人的标准转账给邱某，确保差评撤销。邱某见有利可图，又拉上弟媳张某一起做。落网前，3人敲诈勒索了多个商家，每笔获利600元至8800元不等，共计两万余元。

打1元官司意在警示差评师

阿里巴巴安全部接到商家举报后，协助警方侦破此案。同年11月，海门法院以敲诈勒索罪判处杜某等3人缓刑，并处罚金。

不过，此事并未结束。杜某等3人受到刑罚后，淘宝公司以恶意评价涉嫌侵权为由，将3人诉至海门法院。

现代快报记者了解到，这起全国首例电商平台诉差评师案，于2018年11月8日公开开庭审理。邱某、张某出庭，杜某未出现。

“我确实错了！”受审时，邱某道歉，但称是受了杜某欺骗。张某则表示，“我不是恶意对淘宝，如果真造成了损害，我可以给淘宝道歉！”二人均表示，现在所有差评均已删除。

海门法院经审理认为，3名被告人以敲诈为目的对商家进行恶意差评，客观造成淘宝平台上相关数据的不真实，直接影响并破坏了其构建的信用评价体系，也损害了淘宝公司合法的民事权益。海门法院判决3人共同赔偿淘宝公司损失1元、合理支出两万元。

“打1元官司并非为赔偿，而是警示差评师，这是一种违法行为。”一审判决后，阿里巴巴集团高级法务专家张译文表示，对于电商平台来讲，既要对顾客真实的差评予以尊重，又要对恶意差评进行有效反击，该案的判决是数据保护中非常具有进步意义的司法实践，对于数据权利范围、侵权构成都是有益的探索。

出纳掏空公司1亿资金 一年去澳门豪赌50次

2019年1月12日，苏州常熟警方将潜逃至境外的嫌疑人褚某押回常熟。褚某涉嫌职务侵占近1亿元。现代快报记者了解到，此次追逃工作历时半个多月，追逃小组先后经历两次地震，披星戴月风餐露宿，最终将犯罪嫌疑人抓获归案。

现代快报+/ZAKER南京记者 高达



嫌疑人褚某(中)被押解回常熟 警方供图

一亿资金不翼而飞 出纳也不见了

2018年12月，常熟某热电公司负责人意外发现公司账户上1亿元资金不翼而飞。这1亿元相当于公司三年的利润，如此巨大的损失将对公司经营造成不可逆转的影响。当他想找出纳褚某查问时，发现褚某也不知所终。

公司第一时间到常熟市公安局经侦大队报案。常熟警方高度重视，迅速对此案立案侦查。经过大量调查，侦查员锁定出纳褚某有重大作案嫌疑，且根据情报研判，发现褚某已经潜逃至云南边境，有可能偷渡出境。常熟市公安局迅速组

成境外追逃工作小组，并由局领导挂帅带队出征。山路崎岖、险象环生，追逃小组还遭遇了两次地震。

功夫不负有心人。1月10日，犯罪嫌疑人褚某在境外被抓获，11日境外警方与中方进行交接。1月12日晚，追逃组将犯罪嫌疑人羁押回常熟。

犯罪嫌疑人褚某如实供述了犯罪事实，其利用担任公司财务出纳的职务便利，私自多次将公司账户上的资金转出，事后采用做假账的手段，非法侵占公司账户上的经营资金近1亿元。

曾经的励志小伙 摆身变“土豪”

一个出纳如何能轻而易举地拿走公司的近亿元资金？

警方调查后发现，褚某于2008年进入该公司担任出纳，据其领导和同事反映，工作之初，褚某踏实肯干很有冲劲，给大家的印象是吃苦耐劳、老实可信。渐渐地，领导将许多重要工作都交给他。到了2011年，财务经理放心地把和银行的对接工作悉数交给褚某。

实际上，褚某沉迷赌博，经常去境外赌，输起来少则几十万则上百万。他来自一个普通家庭，父母和妻子都是工薪阶层，根本无法承受这么大的损失。于是褚某开始动歪脑筋，他多次用秘密手段将公司资金转账到其个人账户，并通过做假账逃避公司每月一次的财务检查。除此之外，褚某还做起了饭店、二手车等生意，但这些生意他

并没有好好做，只是为了掩人耳目和满足自己的虚荣心。

除了赌博，褚某经常进出高档娱乐场所，出行有司机，豪车轮流换着开，摇身一变成了当地小有名气的“土豪”。

2018年，褚某更加疯狂，转移公司资金的频率和金额也不断增加，最大一笔近400万元。仅2018年一年，其在澳门赌博的次数就高达50次，最大一次输赢近300万元。2018年12月，褚某发现再也无法通过做假账来逃避公司的检查，而此时原本应有近亿元在账的公司银行账户几乎被褚某掏空。眼见事情即将败露，他仓皇出逃。

法网恢恢疏而不漏，褚某被警方捉拿归案。现代快报记者了解到，目前嫌疑人褚某已被刑事拘留，案件正在进一步调查中。



制图 俞晓翔